



# 人心和合 瑞氣祥和

上人開示

前些日子，將入春的臺灣卻很冷，感覺有一點異常。再想想國際間因氣候不調，導致許多人難過冬，尤其寒冷地方的貧窮人，生活真正陷入困境，苦不堪言。

地、水、火、風四大中若一大不調，就會釀成大災難。如水大不調，巴西、菲律賓前後傳出嚴重災情。而歐洲一場大火，從森林燒到人群聚居地，災民悲悽哭訴已一無所有，實在令人心疼。風災也一樣，去年底的雷依颱風橫掃菲律賓八個島，地大災多，慈濟人要救災也很困難。

天地的威力之大，非人力能抵抗；若多數人方向偏差，長時間點滴累積，天氣、地氣與人的惡氣三氣合成，力道就很強大。常說假如人心都能和合，所處的空間就祥和；所以我們唯有戒慎虔誠，眾人的和合之力匯聚成祥和瑞氣，就是美好平安。

我總是時時感恩，因為慈濟團體都是彼此和合，充滿愛的氣氛。看到臺中慈院的「尋根之旅」，簡守信院長帶大家回花蓮，了解慈濟醫院的源頭。凌晨天未亮，他們從花蓮慈院步行回靜思精舍，途中可見太陽升起的晨曦景色，也領受鄉村的風光之美。醫院啟業初期我幾乎天天去關心，就是走那條路。

路邊有一片土地，是花蓮慈院最初的預定地，慈濟人動員整理好，動土後卻因為有軍事規畫而不能使用。我們繼續努力找土地，所幸歷經幾番波折，又有現在建院的這塊土地，覺得真是以辛苦換來的福。

慈濟的醫療志業從花蓮開始，接著有大林、臺北、臺中四家大醫院，和玉里、關山、斗六三家小醫院。很感恩看到大家都是合心、和氣、互愛、協力，相互尊重，這種團隊情感很難得。常言道「家和萬事興」，期待這分長情代代相傳，讓無私大愛能恆久不斷擴展。🌱

釋證嚴